

先逼空后做空 基金欲唱伦铝“空城计”

□本报记者 黄嵘

伦铝逼空又有新进展!随着演逼空战的对冲基金操作手法逐渐浮出水面,各路拥有大资金的基金们就像闻到了腥味的“鲨鱼”一样准备伺机进入市场,他们利用这个逼空故事,搭乘顺风车,先逼空后做空的意图已“图穷匕现”。

一伦敦的交易商表示:“逼空行情一结束,大量商业基金已做好伺机做空伦铝的准备,逼空完成之后的伦铝价格崩溃将不可避免!”

逼空手法渐清晰

据伦敦的交易商反映,此轮的伦敦金属交易所(LME)期铝逼空行情始于去年9月。

当时,伦铝的情况同现在截然不同,其现货价格较期货价格贴水40至50美元/吨。在这种远期价格高于近期的市场价格之下,一家美国的对冲基金便开始大举低价购买现货铝,同时在今年3月做了相等的空头头寸。就这样,一个万无一失的套利模型已经建立——现货低价买入,远期高价卖出。伦期铝去年9月的价格在2400美元至2500美元附近,而今年3月的期铝价格已经达到2700美元的上方,这个套利模型让这个基金获得了丰厚利润。



伦敦期铝走势图 张大伟 制图

很多交易商分析,该基金在现货市场上到底囤积了多少现货可以从其在今年3月上的对冲头寸上计算出来。据LME的公开数据显示,今年伦铝3月中约40%的空头头寸被该基金所持有,约为92万吨。由此算来,这家基金在现货市场囤积的数量应该不会超过92万吨。但这只是该基金操作的第一步——现货囤积。

该基金在悄然囤积完现货后,又在去年9月之后的期铝合约上建立了大量的多头头寸,伦期铝的软逼仓行情也就此拉开序幕。此前的伦铝持仓情况和现货的库存之间就存在着巨大的不平衡。从12月开始,期货的持仓头寸就一直是现货的3倍,致使空头持有者无法以现货交割,只能任由多头拉升价格。在这一路的逼空行情中,该基金作为多头主力,又赚取了伦铝从2400多美元/吨至2800美元/吨之间丰厚的价差利润。

期铝价格面临大跌

“螳螂捕蝉,黄雀在后。”在该基金手段逐渐明了的时候,拥有敏锐逐利嗅觉的其他国际商业基金终于明白,目前铝现货市场的紧张局面完全是由该基金的现货囤积所致,一旦逼仓完成,囤积的大量现货涌向

市场,铝价将不可避免地下跌。国际基金因此考虑再搭顺风车,反手做空伦铝。

“市场预计这一挤压在3月会结束。”标准银行的一位分析师预测道。逼仓在3月结束的预测主要是根据该对冲基金在3月份的大量空头头寸。

目前,要结束这一挤压态势只有以下几种可能:一是被逼空头现货交割;二是空头自己了结平仓;三是逼空主角交割其3月份的空头头寸。多数

投机等待机会的LME交易商认为,从前几月的逼空态势分析,被逼无奈的空头们一次又一次将头寸展期,从12月移仓至1月又移仓至2月,等待空头交割现货或是平仓来了结这一逼空事件的可能性似乎不大。

“目前,大家都将希望寄托在这一美国对冲基金能够买到足够的现货铝去覆盖其空头头寸,届时,整个期铝市场将会从现货大幅升水的局面又回到原

来的贴水。”一位交易商分析道,“当这些现货被抛出时,整个期铝市场将面临价格的大幅下滑。”届时,该对冲基金数月中国积起来的铝将给现货市场带来很大的冲击,伦期铝市场将从现货紧张假象中走出,逼空完成之后的伦铝价格大跌恐怕已不可避免,而国际基金们或许将在行将崩塌的伦铝价格上加上“最后一根稻草”。

截至记者发稿时,LME期铝报2784美元/吨,涨40美元。

国际油价 53美元上方震荡

□本报记者 钱晓涵

截至本报记者发稿时,纽约3月份交货的轻质原油合约报53.28美元/桶,下跌0.06美元。

纽约2月交割轻质原油期货合约于本周一到期,受投资者了结头寸影响,该合约收报51.13美元/桶,下跌86美分。由于温暖天气造成美国成品油库存堆积,投资者对于3月交割原油的信心依然不足。分析人士表示,在美国东北部地区上周气温急剧下降后,美国馏分油库存可能出现六周来的首次下降,而美国东北部地区是全球最大取暖油市场。

市场人士预计,美国包括取暖油在内的馏分油库存上周可能下降80万桶,但鉴于美国原油库存超出去年同期近5%,这部分降幅可能无法帮助原油价格反弹。

一笔成交撑场面 A50期货“门庭冷落”

□本报记者 黄嵘

昨日新交所(SGX)新华富时A50股指期货再次遭到投资者的冷遇,险些重蹈零成交覆辙。主力1月合约昨日仅成交一笔,成交合约的数量为7张,成交价格为10400点,较现货贴水297个指数点。一直关注A50股指期货的东方证券分析师高子剑分析,在国内A股市场投资热情高涨的时候,A50股指期货的这种地量交易只能说明目前投资者交易意愿非常低落。

据高子剑介绍,其实新

富时A50的这种期货和现货之间的反差从上周就已经开始出现。A50股指期货上周的日平均成交量也只有11手。“这种成交量实在太冷清了,市场的流动性竟成一潭死水。”高子剑说道。

不过高子剑认为,虽然A50股指期货成交量落入低谷,但目前还不能断定这个市场已经被投资者抛弃。因为在这种地量的情况下,持仓量还一直保持在50手左右。“可能因为目前现货市场处于一个高位震荡的行情中,持有这50多手的投资者

意见分歧太大,以致于在流动性差的市场上难以撮合成交。”高子剑说道。

又据深圳一家期货公司员工介绍,前期中国大陆去新加坡交易所练兵股指期货的投资者在经历了一个半月的练习后已经撤出。目前剩余的参与者与中国台湾投资者占多数,但由于A50的流动性太差,这些台湾投资者可能更愿意转战将推出的沪深300股指期货市场。“预计到时A50股指期货可能真的要被这些投资者抛弃了。”该员工表示。

LME锡镍齐创新高

□本报记者 钱晓涵

伦敦金属交易所(LME)三月期锡价格昨天强劲上扬,盘中最高摸上12200美元/吨,与此同时,LME三月期镍也于盘中攻破历史高点37600美元/吨。在有色金属期货全面走低的大背景下,锡紧随镍,成为了逆势上扬的又一品种。

金价突破 640 美元

□本报记者 钱晓涵

随着珠宝商的积极买入,国际现货黄金昨天一路走高,亚洲交易时段盘中最高升至638.20美元,截至记者发稿时,现货金价报642.00美元/盎司,上涨9.20美元。交易者表示,隔夜国际金价已经上探640美元/盎司,加上对更高价格的预期,导致买盘较为积极。

利空来袭 玉米遭遇上行压力

□特约撰稿 常小军

自从上周出现涨停之后,玉米市场近期的弱势,多少让人有些郁闷。由于玉米市场的利空基本面逐渐加重,短期来看玉米市场的回调压力已经加大。

自新年以来,从大连玉米期货盘面走势可以明显地看出,其涨势在很大程度上依赖于美国CBOT市场的强势。在此带动下,其出现了自2004年9月22日上市以来的第一个涨停板。这对玉米这么一个“大盘”品种着实不易,市场的交易热情也被大大激发。但是很明显,国内市场缺乏后盾的资金和基本面支持,涨停后出现的高点反而成了做空者的天堂。

现货市场较之前期已经明显趋冷。前期,国内玉米期货和现货市场几乎是“比翼双飞”,两个市场价格齐齐上涨,甚至多次出现现货价格不断推动期货价格走强的局面。

据美国最大的农业组

织——美国农场局联盟(AFBF)称,2007年美国玉米播种面积将增长10%,达到8650万英亩,高于2006年的7860万英亩。由于玉米价格的高企,美国许多农民今年将放弃种植大豆、小麦和棉花,转而大量种植玉米。这对本来

就处于产量最高峰的玉米市场的压力将会逐步显现。这些利空因素在期货市场发达的美国,会迅速传导至期货市场,进而再体现在价格上体现出来。

近期美农产品的调整态势就很好说明了这点。

大连玉米近期的疲弱表现,不只是来自外盘的调整所致,更重要的还是来自内因方面,就是国内玉米市场的市场压力已经开始出现。

现货市场较之前期已经明显趋冷。前期,国内玉米期货和现货市场几乎是“比翼双飞”,两个市场价格齐齐上涨,甚至多次出现现货价格不断推动期货价格走强的局面。

而深加工企业更是在现货货源紧张的情况下,不断提高收购价格来满足企业的生产。但新年过后,由于销区货源的不断补充,现货价格率先走低。短短半个月时间,价格下跌的幅度达到60至80元/吨左右,这对价格偏低的玉米来说,持续的下跌幅度已经很大了。缺乏现货市场的有力支持,大连玉米期货就难有作为。

国内玉米并没想象的那么紧张,由于能源特性的加入,玉米市场迅速膨胀。但是很明显,对于全国产量1.4亿吨以上的品种来讲,前期的膨胀速度显然是太快了。更何况我国玉米市场的整体格局仍然是供略大于求。我国玉米出现的紧张,在很大程度上是由于产业布局和运输方面的原因,造成地域性需求紧张引发的价格飞涨,这样的情况几乎每年都会出现在主销区广东地区,只不

过近年随着主产区东北地区本地工业加工能力的加强,可供外运的玉米数量减少,加重了这种地域性矛盾,但价格涨幅还在历史范围内。随着这种矛盾的缓解,价格回落也属必然。

同时由于农户惜售心理的减轻,玉米上市量的增加,库存逐渐充盈,目前东北地区深加工企业已储备了大量库存,部分企业已通过下调挂牌价或成交价格来控制渐涨的收购量,这也是大多数玉米收购主体普遍的做法。但是需求不但没有增长,反而略有走低。

在众多利多退去之后,

玉米市场的利空逐渐袭来,

玉米市场近期的调整行情继续出现恐在所难免。

据美国最大的农业组

织——美国农场局联盟(AFBF)称,2007年美国玉米播种面积将增长10%,达到8650万英亩,高于2006年的7860万英亩。由于玉米价格的高企,美国许多农民今年将放弃种植大豆、小麦和棉花,转而大量种植玉米。这对本来

就处于产量最高峰的玉米市场的压力将会逐步显现。这些利空因素在期货市场发达的美国,会迅速传导至期货市场,进而再体现在价格上体现出来。

近期美农产品的调整态势就很好说明了这点。

大连玉米近期的疲弱表现,不只是来自外盘的调整所致,更重要的还是来自内因方面,就是国内玉米市场的市场压力已经开始出现。

现货市场较之前期已经明显趋冷。前期,国内玉米期货和现货市场几乎是“比翼双飞”,两个市场价格齐齐上涨,甚至多次出现现货价格不断推动期货价格走强的局面。

据美国最大的农业组

会员为依托,服务会员、依靠会员、配合会员共同做好市场开发与培育的工作理念,力争在市场规模、流动性及运行质量等方面不断迈上新台阶,进一步发挥市场功能。

与会员纷纷提出要在国家积极发展农产品期货市场的政策指导下,扩大市场规模,推进市场流动性,优化市场环境,增强期货市场服务国民经济发展的能力。并建议郑州商品交易所进一步加强基础性制度建设,不断推进技术创新、制度创新和品种创新,加大对宣传力度,深化市场服务质量,做大做强现有品种,加快新品种上市步伐,努力实现持续稳步发展。

■新闻速递 赵争平:郑商所要做好市场开发培育

□本报记者 钱晓涵

昨天,郑州商品交易所召开由部分会员参加的期货市场发展座谈会,认真听取会员对2007年度郑州商品交易所工作的意见和建议。会上还对2006度成交量前20强会员进行表彰,并就期货市场发展问题进行了深入的座谈。

郑州商品交易所总经理赵争平首先向与会人员通报郑州商品交易所2007年度发展思路,表示将继续在“以搞好服务为宗旨,以构建‘三公’、高效交易平台为目标,做大做强上品品种,更好地发挥市场功能”的总体工作思想指导下,牢固树立以广大

大商所六期交易系统下周运行 相关修订规则将于26日结算后实施

□本报记者 刘意

昨日,大连商品交易所发出公告,大商所六期交易系统已完成上线准备工作,将于2007年1月29日正式上线运行。

公告称,自2007年1月29日起,大商所将正式启用六期交易系统进行交易及结算等业务,其于2006年12月29日发布的《关于实施<大连商品交易所结算细则修正案>等业务规则的通知》修订条款的实施时间中所称的“其他修订条款”于1月26日结算后实施。

无期货经纪资格却违规代理 辽宁一期货“黑中介”被逮捕

辽宁省瓦房店市一信息咨询服务所经理张某,明知道自己没有期货经纪的代理资格,却违规代理期货交易,从中赚取每笔30元至200元不等的手续费。几年下来,张某不仅因经营“不善”,给他造成重大经济损失,而且招惹民事官司。日前,张某因其行为触犯刑律,被瓦房店市人民检察院以涉嫌非法经营罪批准逮捕。

2003年8月,犯罪嫌疑人张某向当地一家期货经纪有限公司申请成为客户,在自己的信息咨询服务所内设立电脑终端,通过网络或电话开始进行期货交易。2004年12月,被害人孙某向瓦房店市人民法院提起民事诉讼,向张某索要欠款。法院在审理过程中,发现该案涉嫌经济犯罪,遂将其移送公安机关。2006年12月30日,犯罪嫌疑人张某被刑事拘留。今年1月12日,被害人孙某向瓦房店市人民检察院以涉嫌非法经营罪对其批准逮捕。

另据了解,在张某的经营活动,类似王某、孙某情况的受害者还有十余人。目前,警方正在进一步侦查。(新华社)

股指期货投资者教育

期市与股市差异提示(九)

股指期货交易有到期风险

股票买入后,投资者可以短期持有,也可以长期投资。股指期货交易的对象是标准化的期货合约,有到期日,投资者不能无限期持有。因此投资者交易股指期货时,必须注意所持仓合约的到期日,根据市场变动情况,决定是提前平掉仓位,还是等待合约到期进行现金交割。

(本栏目由中国金融期货交易所与上海证券报联合推出。中金所网址:www.cffex.com.cn)

股指期货合约日行情表(1.23)

名称	收盘价	收盘涨幅	结算价	结算涨幅	全天震幅	开盘价	最高价	最低价
IF0702	2776	-5.64%	2784.1	-5.37%	11.41%	2790	2949.8	2647.8
IF0703	3055.9	-4.64%	3071.9	-4.14%	10.92%	3012.3	3200	2885
IF0706	3165	-3.38%	3158.9	-3.56%	11.86%	3079.1	3298	2948.2
IF0709	3216	-4.25%	3228.2	-3.88%	12.41%	3200	3398	3022.8

300指数 2508.13 0.68% / / 4.20% 2508.26 2516.59 2415.11

全球主要黄金市场行情

品种	开盘价	最高价	最低价	收盘价	收盘价/开盘价	日期</th
----	-----	-----	-----	-----	---------	--------